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Po ostavki dr. Schachta 
Namen ostavke je, demonstrirati proti spre-
jemu Youngovega načrta in likvidacijske 

pogodbe s Poljsko 

SKUPNA AKCIJA JUGOSLAVIJE IN 
BOLGARIJE PROTI ATENTATORJEM 

Sofijska vlada je sprejela predlog jugoslovenske vlade za skupno 
preiskavo komitskega atentata v Pirotu — Mešana komisija se bo 

danes sestala v Caribrodu 
Berlin, 8. marca. d. Predsednik nem-

ške državne bake dr. Hjaimar Schacht 

je včeraj podal demisijo. (V včerajšnji 

2. izdaji že objavljeno. Op. ur.) 

Ne samo v političnih krogih, kjer je 

•igral dr. Schacht v zadnji dobi pri ure-

jevanju reparacijskega problema vodil-

no m malone odločilno vlogo, marveč 

tudi v gospodarskih krogih, je izzval 

odstop dr. Schachta kot predsednika 

državne banke veliko vznemirjenje. 

Dr . Schacht se je, kakor znano, proti-

vil haaškemu sporazumu in je že po-

novno odločno nastopil proti obvezno-

stim, ki jih ie prevzela Nemčija v smi-

slu tega sporazuma. Na drugi strani pa 

mu očitajo, da .ie baš on sam pristal na 

najtežje zahteve ob priliki posaiani v 

Par izu in s tem oiežkoči ! nemško sta-

lišče v Haagu. Njegovo ime se je zlasti 

imenovalo v zadnjem času. ko se je 

odločno urrrl sodelovamn Nemške dr-

žavne banke v mednarodni reparacij-

ski banki. Dejstvo, da ie podal doktor 

Schacht baš v trenutku ostavko, ko se 

razpravl ja v parlamentu o sprejetju 

London, 8. marca g. Po vesteh iz Arne-
dabada je izdal Gandha povelje za zbira-
n j prostovoljcev^, kar je treba smatrati 
kot početek pasivnega odpora. V Ameda-
badu se bo zbralo okoli 100 oseb pod vod-
stvom Gandhija, ki bodo odkorakali v 14 
milj oddaljeni Jalspur. Gandhi je prepu-
stil svoj glavni stan za časa odsotnosti 
Angležinji Magdaleni Stade- hčerki pokoj-
nega angleškega admirala in bivšega vr-
hovnega poveljnika vzhodno indijske flo-
tile, ki je vse svoje premoženje žrtvovala 

YoungOyega načrta in l ikvidacijske po-

godbe s Poljsko, daje temu koraku 

značaj mednarodno-polit ične demon-

stracije. 

Kdo bo Schachtov 

naslednik? 
V gospodarskih in političnih krofih se ob-

širno razpravlja o nasledstvu dr. Schachta. 
Kot najresneiši kandidati se imenujejo la-
stnik Diskontne družbe in član nadzorstva 
Nemške državne banke Urbig. državni cod-
nister dr. Höpker-Aschhof. bivši državni 
nister dr. Hoáker-Aschhoff. bivši državni 
kancelar dr. Luther in hamburški bančnik in 
izvedenec za reparacije dr. Melchior ter 
predsednik Srednje nemške kreditne banke 
Reinchar. 

Komentarji francoskega tiska 
Pariz, 8. marca s. Listi, ki se baviio z 

odstopom dr. Schachta. smatrajo njegov 
korak kot poizkus, ki nai bi odražal ratifi-
kacijo Youngovega načrta. Zaradi tega sta 
ton in vsebina njihovih izvajanj dokaj od-
ločna. dasi ne pobijajo Schachtovo avtori-
toto in kompetenco kot vodje nertiike emi-
sijske banke. 

za podporo pokreta za svobodo Indije. Po-
zivu Gandhija, da naj se proglasi zaradi 
aretacije njegovega glavnega sodelavca 
Patela splošna stavka, so se skoraj vsi od-
zvali. Le malo turških trgovin v Ameda-
badu je odprtih. Patel je pred svojo are-
tacijo izdal poziv, ki vsebuje navodila za 
ostrejše ukrepe, če bi bil aretiran Gandhi 
sam. Z angleške strani se izjavlja, da bodo 
Angleži še enkrat skušali pregovoriti Gan-
dhija, naj se udeleži angleško-indijske kon-
ference, ki se bo vršila na jesen v Londonu. 

Sofija, 8. marca . AAd. Kakor smo že 
poročali , je par dni po pirotskem aten-
tatu pošetil jugoslovenski poslanik v So-
fiji g. Ljuba Nešič zunanjega ministra 
Burova in predlagal v imenu jugoslo-
venske vlade, na bi mešana komisija, ki 
jo predvideva sofijski sporazum, izvrši-
la preiskavo glede pirotskega atentata 
ne glede na to, da v strogem izvajanju 
sporazuma Pirot ne spada več v 10-ki-
lometersko obmejno cono. 

Bolgarska vlada je imela danes do-
poldne sejo, na kateri je zunanji mini-
ster Burov poročal o tem predlogu ju-
goslovenske vlade. Ministrski svet .те 
brez oklevanja sprejel ta predlog. Po 
seji je bil izdan naslednji komunike : 

Na zahtevo jugoslovenske vlade in v 
smislu čl. 3. bolgarsko iugoslovenskega 
sporazuma, ki je bil podpisan v Sofiji, je 
bolgarska v lada pristala na to, da vodi 

Praga, 8. marca. A A. Danes dopoldan 

so pošetili minister pravde dr. Srskič in ge-

neral Savič v spremstvu našega poslanika 

dr. Angjelinoviča rusko kapelo na Olšan-

ském pokopališču in grobnico naših voja-

kov, ki so umrli v internaciji in v ujetništvu 

za časa vojske. V grobnico je peljal visoke 

goste čuvar grobnice prota Cvrčanin. Po-

ložili so v grobnico venec in si ogledali 

tudi veliki zvon, ki ga je bil podaril kapeli 

Nj . Vel. kralj Aleksander I. 

Opoldne so bili jugcr-lovanskt delegati na 
proslavi 80-letnice Masarykovega rojstva 
na svečanem kosila pri predsedniku Masa-
ryku, kjer se je zbralo 150 pozvanih go-
stov. 

Popoldan je priredil naš poslanik v Pragi 
čajanko na čast delegatom in predstavni-
kom češkoslovaško-jugoslovanske lige. Mi-
nister pravde dr. Grškič je prisrčno pozdra-
vil češkoslovaške člane lige. Zvečer je pri-

Beograd, 8. marca. r. Glavna skupščina 
Zveze mest Jugoslavije se je vršila lani v 
Splitu ter je bilo na njej sklenjeno, da naj 
bo letošnja glavna skupščina v Beogradu, 
kamor jo je tudi njen predsednik zagrebški 
župan dr Srkulj sklical za 29. marca. Skup-
ščina se bo tega dne pričela ob 9. djpoldne 
v posvetovalnici beograjske občine. Priso-
stvovali ji bodo kot gostje tudi predstavniki 
Zveze češkoslovaških, pujskih in bolgarskih 
mest. Na tej skupščini se imajo sprejeti zelo 
važni sklepi, med njimi o spremembi pravil-
nika zveze in o pristopu naše Zveze mest k 
vseslovanski zvezi. Ob tej priliki bo tudi več 
strokovnih predavanj o komunalnih proble-
mih Med drugimi Ьэ predaval ljubljanski 
podžupan prof. Evgen Jarc o temi: »Kakšne 
so naloge naših mest v splošnokulturnem 
in nacijonalno - kulturnem oziru.« Zaradi 
obširnega dnevnega reda bo skupščina tra-
jala bržkone tri dni. Priprav* zanjo вэ že v 
polnem teku. Beograjska občina bo priredila 
delegatom in gostom lep sprejem. Na dan 
otvoritve kongresa bo ob 8. zvečer v Narrá-
nem gledališču slavnostna predstava, po 
kateri bo beograjska občina priredila go-

preiskavo o atentatu, ki ie bil izvršen v 
Pirotu dne 3. t m. mešana bolgarsko-
iugoslovenska komisija. Bolgarski člani 
te komisije bodo nocoj odpotoval i v Ca-
ribrod, kjer se bodo sestali z Jugoslo-
venskimi člani. Komisi ja bo v Pirotu na 
licu mesta izvršila preiskavo, da ugo-
tovi, ali in v kol iko obstoja kakršnakol i 
zveza med pirotskim atentatom in spo-
razumom o vzdrževan ju reda in varno-
sti na meji. Če se ugotovi , da le atentat 
takega značaja, bo komisija na licu me-
sta odredila vse ukrepe v smislu sofif-
ske konvencije, da se zavaru je red in 
mir in da se prepreči v bodoče tako 
zločinsko početje, ki ie naperjeno proti 
zbl ižanju med obema sosednima drža-
vama . 

Večerni listi z zadovol js tvom beležijo 
ta sklep vlade in tudi s svoje strani na-
glaša.io potrebo energičnih ukrepov, da 

redil francoski poslanik g. Roux svečan 

diner, na katerem so bili tudi naši delegati. 

Praga, 8. marca. i. Masarykovo 801etnico 
so slovesno proslavili po vsem civilizira-
nem svetu. Jubilejne proslave so se vrši-
le nele v krajih, ki so centri češkoslovaških 
kolonij in sedeži češkoslovaških poslani-
štev in konzulatov, temveč tudi po mnogih 
drugih mestih. Malo je velikih listov po 
svetu, ki se ne bi na ta ali na oni način 
spomnili velikega slovanskega državnika. 

Praški listi so tudi danes skoraj docela 
posvečeni Masarj-ku in proslavi njegovega 
jubileja. Listi beležijo tudi neprestane no-
ve prispevke za Masarykovo jubilejno da-
rilo, ki mu je položila temelj država z zne-
skom 30 milijonov Kč. Poleg tega ustanav-
ljajo občine in podjetja razne samostojne 
jubilejne fonde v dobrodelne namene. Ce-
ni se, da so te jubilejne dotacije skupaj že 
presegle 200 milijonov Kč, od česar odpade 
nad Í00 milijonov na praško občino samo. 

s tom svečan banket. 
Svojo udeležbo je doslei prijavilo 72 mest 

naše države, med temi iz dravske banovine 
Ljubljana, Maribor, Celje, Ptuj, Kranj in 
Novo mesto. 

Novi dopisni člani kraljevske 

srbske akademije 
Beograd, 8. marca. r. Kakor smo že javi-

li, je srbska kraljevska akademija znanosti 
15. februarja izvolila za svoje dopisne člane 
Pet vseučiliških profesorjev, med njimi tri 
iz Ljubljane, in sicer: prof. dr. Josipa Plem-
lja, prof. dr. Rajka Nahtigala in prof. dr. Ni-
kolo Radojčiča. Na včerajšnji svečani seji 
akademije je bila ta izvolitev slovesno pro-
glašena. 

Rudniška nesreča na Siciliji 
Rim, 8. marca. s. V nekem sicilijskem ž-veple-

item rudniku pri Calitanisetti se je podrl rov ter 
pokopal 4 delavce. Kljub takojšnji rešilni akciji do 
sedaj ponesrečencev še oi bilo mogoče najti. 

» 

se zavaruje pravkar doseženi sporazum 
in da pride končno do mirnega in prija-
teljskega sožitja med Bolgari jo in Jugo-
slavijo. 

Beograd, 8. marca. р. V tukajšnjih 
krogih je napravi la vest o pristanku bol-
garske vlade na to, da se uvede glede 
pirotskega atentata postopanje v smislu 
sofijskega sporazuma kliub temu. da 
Pirot ne spada več v določeno obrnejno 
cono, najboljši vtis. Zlasti se z zadovolj-
stvom naglasa, da je to prvi jasen do-
kaz o izpremembi bolgarske politike 
napram Jugoslavij i . Splošno vlada pre-
pričanje. da bo takih obmejnih inci-
dentov in napadov kaj hitro konec, če 
bo tudi bolgarska vlada s svoje strani 
pokazala dovolj dobre volne in z ener-
gičnimi ukrepi onemogoči la nadal jno 
akcijo makedonstvuiuščih . 

Četrti poraz Tardieujeve 
vlade 

Pariz, 8. marca. s. V zbornici je doživela 
nova vlada danes dopoldne pri posvetova-
nju o proračunu dohodkov četrti poraz, ki 
pa ravno tako ne bo imel nohenih posle-
dic, kakor prejšnji trije porazi, ker prora-
čunski minister Germain Martin ni podkre-
pil svojega stališča, ki se mu je zbornica 
v večini uprla, z vprašanjem zaupnice. S 
303 proti 248 glasovom je bil sprejet pred-
log socialista Ernesta Lafonta o spremem-
bi doklad za otroke in oženjene vojaške 
•̂sebe. V drugem poed'nem primeru se je 

zbornica priključila naziranju proračunske-
ga ministra ter s 320 nroti 261 glasovom 
odklonila zopetno proučevanje nekega čle-
na. 

Napredek nemškega 
letalstva 

Berlin, 8. marca. d. Nemško civilno le-
talstvo beleži v zadnjem času zopet nov 
razmah. Nemška zrakoplovna družba je 
namreč sklenila uvesti s 1. aprilom po vsej 
državi promet s posebnimi malimi letali, 
ki bodo slično, kakor avtomobili služili za 
nagel prevoz potnikov v zraku Za enkrat 
bo stavljenih v promet 180 takih letal. 

Letala so urejena tako, da lahko prista-
nejo na vsakem letališču, pa tudi na vsa-
kem travniku ali na prostem polju. Oprem-
ljena so z enim motorjem in imajo prosto-
ra za šest potnikov. Voznina je odmerje-
na zelo nizko, ter bo iznašala 1.10 mark 
(16.50 Din) za km, ne glede na to. ali je 
letalo popolnoma zasedeno ali pa se vozi 
samo en notnik. Nemška zrakoplovna druž-
ba upa, da se bo na ta način dvignilo raz-
umevanje in zanimanje za letalstvo pri ši-
rokih onasah, kar bo dalo razvoju nemške-
ga letalstva nov polet. 

Zvišanje tarif za prevoz 
inozemskega žita v Bolgariji 

Beograd, 8 .marca AA. Bolgarska gene-

ralna direkcija državnih železnic ie obve-

stila naše poslaništvo v Sofiji, da je za pre-

voz žita in moke tujega izvora povišala s 

1. marcem t. 1. tarifo za 25 do 3 5% . 

Wildgans — direktor Burgtheatra 
Dunaj, 8. marca. g. Na današnji seji ministr-

skega sveta 'je bi! imenovan dvorni svetnik Anton 
Wildigans z veljavnostjo od 1. julija 1930. za 
ravnatelja Burhtheatra. S tem imenovanjem je 
končno rešena kriza ravnateljskega mesta v tem 
gledališču, ki .je že dolgo zanimala vso javnost. 

Poplave tudi v Afriki 
London, 8. marca. g. Po vesteh iz Durbama je 

reka Buisman prestopila bregove in poplavila ve-
like dele zemlje. Kolikor je do sedaj znano, je 
utonilo 15 oseb. Število kmetov, ki trpe zaradi 
poplav škodo, je zelo veliko. 

»Bombni trust« v Chicagu 
Chicago, 8. marca. g. Policija je razkrila v sa-

motni hiši cenit-Talc tako zvanega bombnega ťru-
sta, ki je zalagala čikaške roparske tolipe in po-
klicne zločince z orožjem in municijo. 11 oseto je 
bilo aretiranih, obenem pa zaplenjeno veliko šte-
vilo strojnic, pištol, revoJve.rjev in bomb. Pri te-
rorističnih aktih zadnjega časa so zločinci veči-
noma uporabljali orožje iz te centrale. 

Potres v Panami 
Colon (Panama), 8. marca. AA. V mestu in 

okolici so čutili močne po*resme sunke, ki so tra-
jali 45 sekund. Prebivalstva se je polastila obča 
panika. Ljudje . so poskakalj iz postelj in zbežali 
na uilice. Prvi potresni sunki so biti ob 10.40 
zvečer. To so bili najmočnejši potresni samski od 
1. 1924. Človeških žrtev doslej ni bilo. 

Bolezen prof. Spinčica 
Kastav, 8. marca. n. Po maršalalu dvora je bi-

lo odrešeno srezkemti načelniku v Kastavu d r . 
Tomičiču, naj poseti obolelega profesorja Ve-
koslava Spinčica ter rmi v imenti kralja izrazi 
željo, da b: čimprej ozdravel Srezki načelnik dr. 
Tomičic je pošetil danes prof. Spinčica, ki je bi! 
zelo ginjen nad kraljevo pozornostjo Dr. Tom-i-
čič je telefonično poročal maršalatu dvora в 
zdravstvenem stanáu prof. Spinčica, ki se počuti 
zadnje dni subjektivno mnogo bolje. Po izjav; 
njegovega zdravnika se bofeik nahaja na pom 
okrevanja in bo k mahi odšel v južno Daknacljo 
na oddih. 

Priprave za parlamentarne volitve v Španiji 
Volitve bodo razpisane, čim bodo 

najbrže 
Madrid, 8. marca g. Ministrski svet na-

merava čim bolj pospešiti priprave za iz-
vršitev parlamentarn h volitev. Ministrski 
predsednik "eneral Berenguer je namera-
val sprva sestaviti nove volil e liste. Ker 
pa bi bilo potrebno za to delo 9 mesecev, 
je bilo sklenjeno temeljito pregledati do-
sedanje liste, kar bo trajalo v skrajnem 
primem tri mesece, tako da bodo volitve 
izvedljive že meseca septembra. Ta sklep 
pob'ja vesti, češ, da se hoče vlada izogniti 
volitvam in da potemtakem podpira usta-
novitev nove diktature. Ti ukrepi bodo 
najbrž tudi ugodno vplivali na devizni trg, 
kar se je deloma že pokazalo v izboljšanju 
tečaja pezete. 

izvršene vse potrebne priprave, 
septembra 

General Berenguer je kot odgovor na 
izjave Smeh es a Guerre oficijelno izjavil, 
da o odgovornosti kralja v konstitucional-
nem režimu ne more biti govora, ker je 
vsa odgovornost na ministrih. Levičarska 
opozicija ugovarja, da je soodgovoren tudi 
kralj v primeru, če je prisegel na ustavo 
in kljub temu ne brani ustave pred na-
padi kogarkoli. 

Bolezen Jiraseka 
Praga, 8. marca. h. Zdravstveno stanje pisa-

telja Alojza Jiraseka se tekom dneva ni izpreme-
пйо. Zasebne vesti iz njegove okolice so nekoH-
ko boii optimistične. 

Borna seja nemškega parlamenta 
Obscdba zlonamerne ostavke dr. Schachta - Ostri spo-

padi med nacijonalci in poslanci vladne koalicije 
Berlin, 8. marca. s. Nepričakovani od-

stop predsednika dr. Schachta je izzval 
živahne komentarje tudi na hodnik ih 
nemške zbornice. Pri razpravi o Youngo-
vem reparacijskem načrtu je govoril za 
sprejem tega demokratski poslanec Dern-
burg, ki se je dotaknil tudi ostavke dr. 
Schachta in opozoril na škodljive posle-
dice njegovega postopanja ter ugotovil, 
da j e bil baš dr. Schacht oni, ki je v Pa-
rizu pristal na sestavo Youngovega re-
paracijskega načrta v taki obliki, kot je 
bil pozneje sprejet v Haagu, kjer ni bilo 
mogoče doseči več nobenih posebnih 
ugodnosti za Nemčijo. Izrazil je tudi 
upanje, da bo novi predsednik Nemške 
državne banke strokovnjak mednarodne-
ga ugleda in brez političnih obveznosti. 
Ko je govornik končno nastopil proti 
očitkom desničarskega nemško-nacijo-
nalnega tiska, da opravl jata centrum in 
demokratska stranka s svojim nastopa-
njem za ratif ikacijo Youngove pogodbe 
francoske posle, mu je vzkliknil nemško-
nacijonalni poslanik dr. Quaatz : »Ne 
samo to, vi delate naravnost v zvezi s 
Franci jo .« 

Nato je zakričal poslanec Hünl ich (so-
cialni demokrat) zelo razburjen: »Lo-
pov !« Poslanca Quaatz in Hünl ich sta 
prejela prvi ukor. 

Poslanec Quaatz je protestiral proti 
ukoru ter ponavljal svoj medklic, tako da 
ga je predsednik Loebe ponovno pozval 
k redu z opozorilom, da bi imel tretji po-
ziv za posledico, odstranitev iz dvorane. 
Dr. Quaatz je nato odgovoril: »To bi me 
samo počasti lo!« 

V nadal jn jem poteku debate, je izja-
vil državni zunanj i minister dr. Curt ius 
na izvajanja raznih predgovornikov, da 
so bile določbe glede vstopa Nemške 
državne banke v Mednarodno reparacij-
sko banko in glede stališča nemških čla-
nov clirektorija, sporazumno dogovorjene 

z vodstvom državne banke torej tudi s 

predsednikom te banke. 

Berlin, 8. marca. g. Notran je politični 
položaj se je tekom današnjega dneva 
zopet poostril. Centrum nikakor noče 
popustit i od pogojev, da se mora jo vlad-
ne stranke pred končnim glasovanjem o 
Youngovih zakonih zediniti glede najvaž-
nejših davčnih zakonov. 

Današnje posvetovanje državnega kan-
celarja dr. Mül ler ja z voditelji frakci j , je 
pokazalo, da ima vsaka stranka drugačne 
zahteve. Na jbo l j uporna je Nemška 
l judska stranka in skoraj ni dvoma, da 
bo čimpreje kot mogoče izstopila iz vla-
de. S tem postopanjem pa pušča na ce-
dilu lastnega ministra dr. Moldenhauer-
ja, ki je izjavil v državnem zboru, da se 
ne more istočasno boriti z lastno frak-
cijo in proti gospodarstvu. Zadn ja opom-
ba se nanaša na spomenice vrhovnih go-
spodarskih organizacij , ki so se izrekle 
proti v ladnemu davčnemu osnutku. 

Državni f inančni minister presoja po-
ložaj zelo resno in iz javl ja, da bi bila 
razpust državnega zbora in nove volitve 
edina možnost rešitve, ki se bo še poka-
zala. Demokrat i so izjavili danes držav-
nemu kancelarju, da bi n j ihova stranka 
ne mogla prenesti, če bi se velika vladna 
stranka (kot je centrum) vzdržala gla-
sovanja o Youngovih zakonih. Demokra-
ti razmotr ivajo ali na j bi pod temi okol-
nostmi glasovali za zakone ali j i h odklo-
nili, zaradi česar je celo sprejetje Youn-
govih zakonov dvomljivo. 

K l j ub temu prevladuje naziranje, da 
bodo ti zakoni še dobili večino, nakar bo 
tako j sledila kriza vlade. Državni kance-
lar je voditeljem frakc i j že sedaj napo-
vedal, da pri tret jem č i tan ju nikakor ne 
bi mogel prenesti, če bi se katerakoli 
izmed vladnih strank vzdržala glasova-
nja. V tem primeru je treba računat i z 
odstopom vlade. 

Naša delegacija pri predsedniku Masaryku 
Svečano kosilo v Gradu. - Obisk naših vojaških grobov 

200 mili jonov Kč za Masarykov sklad 

Pričetek indijskega upora proti Angliji 
Gandhi je začel zbirati dobrovoljce — V protest proti aretaciji Patela 

je proglašena splošna stavka 

Lep uspeli naše razstave v Kodanju 
Razstava naših hišno-industrijskih predmetov je zbudila zanimanje 

danskega kapitala za našo državo — Izročitev odlikovanja danskemu 

kralju 
vorila o naši ženi. Vse dansko časopisje je 
polno hvale o naši narodni umetnosti. 

Kodanj, 8. marca. AA. Danska kraljica 
je priredila danes v čast jugoslovanskim 
delegatom in pripravljalnemu odboru za 
umetniško razstavo sprejem, kateremu je 
prisostvoval tudi danski kralj. Nj. Vel. 
kralj in kraljica sta se dolgo časa pogo-
varjala z jugoslovanskimi delegati. Nj. Vel. 
kraljica se je posebno zahvaljevala za dar, 
ki ga j i je izročil g. načelnik Steinmetz-
Sorodolski v imenu g. ministra trgovine in 
industrije g. Demetroviča, tri prekrasna 
ročna dela. Kraljica se ni mogla načuditi 
krasoti naše narodne umetnosti. Rekla je, 
da bo ponovno pošetila našo izložbo. 

Danski novinarji so priredili v Jochte 
klubu kosilo na čast našemu delegatu na 
umetniški razstavi g. dr. Steinmetzu-Soro-
dolskemu in alašejo g. Vinauerju. Danski 
novinarji so slavili našo zemljo in pokazali 
za Jugoslavijo največji interes in naglašali 
potrebo čim tesnejših zvez med obema drža-
vama. Zvečer se je vršila svečana pred-

Kodanj, 8. marca. AA. Naša delegacija 
na razstavi hišno-industrijskih predmetov 
je vzbudila veliko pozornost. Na banketih 
je bilo izrečenih niz govorov, v katerih so 
se poudarjale prijateljske in kulturne zveze 
med obema narodoma. Posebno svečan je 
bil banket v kraljevskem jahtklubu, ki so 
mu prisostvovali najodličnejši zastopniki 
danske družbe. Naš poslanik v Berlinu g. 
Balugdžič je izrekel zdravico na kralja Kri-
stijana in dodal, da je svetovno gospodar-
stvo po vojni tako izprepleteno, da ne vemo 
več čigav kapital sodeluje pri kakem pod-
jetju. Načelnik ministrstva Steinmetz je 
navezal na to zdravico svoj govor, v kate-
rem je orisal možnost sodelovanja danske-
ga kapitala v Jugoslaviji, zlasti v zvezi s 
turistiko. Vsi danski govorniki so to misel 
pozdravili. Danes je g. Balugdžič predal 
kralju Kristijanu lastnoročno pismo Nj. Vel. 
kralja ob enem z redom Karagjorgjeve 
zvezde s katerim je naš kralj odlikoval 
danskega kralja. Jutri je ženski dan. Knji-
ževnik Vinaver bo imel predavanje o naši 
kulturi, ga. Zlatka Kovačevičeva pa bo go- stava v gledališču. 

Skupščina zveze jugoslovensklh mest 
Vršila se bo 29. marca v Beogradu v navzočnosti zastopnikov češko-

slovaških, poljskih in bolgarskih mest — Pristop k vseslovanski zvezi 

mest 
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Po pirotskem atentata 
Bombni atentat т ftrolB Je prSei 

pr ičakovano; poKttöno о отафе n bol-

garsko-ju®asilovetisäd mofl M bflo • 

zadnji ck>bi t a l » m imo , da na obnovo 

atentatorskega dedovanja niso kazal i 

nikakšni z n ak i , t 

Kljub temu pa atentat тепааяте m 
popolnoma presenetU Zakaj vsa tradi-

cija kormtske akcije je z n j im v sikla<hi 

in popoinoana logično se n vrsti v niz 

dosedanjega udejstvovamja makedon-

stvujuščih. Stvar je samo v tem, da smo 

po ugodmcm zakljoiSk-u sofijskih poga-

jam, ki so dovedla do sporazuma т 

obmejnem problemu, nekako pozabiti 

pa komitslro opasnos l 

Ta pa nas je ie prenagio zopet очю-

zorife nase. Zgodi lo se je natančno v 

onem mestu Pirotu, kjer so se pridela 

prva pogajanja med našo im bolgarsko 

delegacijo za sporazum in celo natanč-

no pred onim hotelom, kjer so se priče-

li oni historični važni razgovori . S tem 

je dan atentatu pravi zrnačaj in pouda-

rek in izrečen tako določno, da o zlo-

čincih im njihovih nagibih ne more biti 

niti na (manjšega dvoma. To je oči v idno 

rudi edini afi vsaj poglavitni vzrok, da 

so makedonstvujušči prekinili s svojo 

dosedanjo prakso ter atentatsko akcijo 

prenesli rzven makedonskega ozemija. 

Tudi že manj poučena inozemska jav-

nost razume, da pornem pirotski aten-

tat reakcijo na doseženi bolgarsko-

jugoslovenski sporazum. Saj je to sta-

ra tradicija centralne revolucijonanne 

organizacije makedonstvnjušcih, da na-

stopi s svojimi bombami vselej, kadar 

s e doseže med našo državo im Bolga-

rijo kak količkaj ugoden dogovor, ki 

odpre perspektive na možnost boljše-

ga sožitja med obema sosedama. Ako 

bi tedaj premislili vse te momente, bi 

morali naravnost pričakovati , da se 

oglasrjo znova bombe bodisi na tem 

ali onem koncu mejne črte. 

Določbe sofijskega dogovora O me-

šani komisiji, ki naj takod na mestu 

preišče zadevo, bodo morale sedaj sto-

piti T veljavo. V tem smislu je naš *o-
fijsflri poslanik nastopil v vran jem mi-

nistrstvu bolgarske vhtde in pač oe 

more biti dvoma, da se bo poslovanje 

komisije v kratkem pričelo. Ker se je 

atentat izvršil izven določene obmejme 

cone desetih ki lometrov, bo preisko-

valno delo oteženo m modificiramo. 

VendaT pa bo vsa naša javnost z naj-

večj im zamimajnjem pričakovala, kako 

se izkaže v tem prvem primeru dogo-

vor med diplomati , sklenjen v Sofií-

Ali poglavitne važnosti je pri tem, 

da ohrani bolgarska vlada oni duh 

apravljivosti, ki je omogoči l sofijiski spo-

razum m ki priča, da je merodajn im 

faktorjem v Bolgari j i zares do tega. da 

se večni obmejni incidenti spravi jo z 

dnevnega reda ter se neha z njimi za-

strupljati ozračSe v že itak težki bal-

kanski politični atmosferi. Sporazumi, 

siklemiem v Sofiji, bi bil nemogoč, ako 

ne bi bili a delu faktorja, ki j im je za-

res do sprave ali vsaj do postavitve 

normalnih odnošajev med obema slo-

vanskima dr žavama na Balkanu. Brez-

pogojno pa je tireba. da ti faktorji ohra-

nijo svojo dobro vodijo im spravlijivost 

tudi za naprej, hkrati pa tudi dovol j 

moči , da poiščejo učinkovita sredstva, 

ki nai omogoči jo sanacijo obmejnih raz-

mer ravno z brezobzirno preiskavo 

vsakega obžalovanja vrednega inciden-

ta posebej. Dosedanji rezultati sprav-

ne akcije so pokazali , da pesimizem • 

tem pogledu že davno ni več na mestu 

im upati smemo, da nas bo zadržanje 

sofijske vlade o priliki pirotskega aten-

tata znova potrdilo o veri, da se je 

boijšamje jugoslovensko-bolgarsklh od-

nošajev definitrvno premakni lo z mrtve 

točke. Bombe v Pirotu, ki so pomenile 

atentat na celotni bol ga rsko -ýrugcrs lo-

venski sporazumi, naj zgrešijo svoj 

smoter, to je iskrena želja vseh prija-

teljev bolise slovanske bodočnosti na 

Balkanu. 

Preiog za revizijo poljske ustave 
Razširitev pooblastil predsednika republike m osigura-

nje kontinuitete vladnega dela - Odpor opozicije 
Varšava, 8. marca. d. N a seji sejmske-

ga odbora za revizijo ustave, je podala 

vlada svojo izjavo, v kateri zavzema sta-

lišče k temu problemu, ki je zadnje čase 

na dnevnem redu poljske notranje po-

litike. 

Vladna izjava naglaša v g lavnem: Po-
oblastila predsednika republike se mo-
rajo razširiti tako, da bo odločujoči fak-
tor nad vsemi strankami. Temu primer-
no se mora urediti tudi način volitve 
predsednika republike. V zvezi stem se 
mora preurediti delokrog zakonodajne in 
eksekutivne institucije. Predsednik mo-
ra v vsakem pogledu imeti v zakonodaji 
pravico veta, obenem pa se mora jo raz-
širiti tudi njegova zakonodajna pooblar 
stila. Pooblastila vlade se mora jo točno 

določiti in zasigurati kontinuiteta vlad-
nega dela. Končno je potrebno, da se 
točno ugotovi ustavno pravna odgovor-
nost poslancev. 

Proti v ladnemu načrtu vlada močan 
odpor v vrstah večinske opozicije, ki na-
glaša, da hoče z n j im vlada povsem one-
mogočiti kontrolo opozicije ter izvajati 
neprikrito diktaturo. Posebno odločno 
borbo proti vladnemu načrtu napovedu-
jejo socialisti, ki bodo priredili prihod-
nj i teden celo vrsto velikih protestnih 
shodov po državi na katerih bodo pojas-
nili narodu ozadje in namene vladnega 
načrta, katere pa povsem odobrava mar-
šal Pilsudski, ki vidi v n jem edino sred-
stvo za mirno rešitev krize poljskega par-
lamentarizma. 

Konferenca za carinsko premirje v ženevi 
Predlog francoske delegacije za delno carinsko premirje in ustanovitev 

razsodišča za gospodarske spore 
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Strašna nesreča v gloBokem jarku 
Pri Izkopavanja kanala т Mostah |e včeraj nbflo 17-letnega delavca 

Petra Poljaka ln hudo poškodovalo 45-letnega Janeza Nagliča 

Ženeva, 8. marca s. d. Po sporaramrnecn 
osnutku, ki ga }e danes predložil medna-
rodni konferenci za carinsko premirje fran-
coski trgovinski minister, naj bi za dobo 
enega leta od 1. aprila 1930. daije one dr-
žave, ki nimajo dvostranskih trgovinski*» 
pogodb, ne smeli uvajati ooberjüi novih 
carin. 

Minister Je daüe izrtavfl, da т cefott spre-
jema program druge komisije, dočim od-
klanja nstvaritev evropskih ogodnostmiti 
carin. Dalje je naidašal potrebo, da se čim-
prej sprejme enotno carinsko izrazoslovje 
ju sklene večstranska medtarifna kon-
vencija» kš naj bi tvorila potrebni okvir za 
kolektivno posxxfto, ki je v načrtu. Proti 

London, 8. marca g. V dobro poučenih 
kro2ih se je izvedelo, da je Briand na vče-
rajšnji seji šefov delegacij izjavil, da je 
dospela pomorska razorožitvena konferenca 
sedal v odločilni stadij. Naglašal je pred-
vsem. da nima smisla še dalje razpravljati 
o številkah tonale in o kategorijah, temveč 
je treba razčistiti ali bi bilo mogoče na pod-
lagi političnih koncesij, ki naj bi jih države 
dovolile medsebojno doseči resnično raz-, 
orožitev. Briand hoče najprej še enkrat po-
skusiti. da bi dosegel pogodbeno garancijo 
za mir, kakor iih predlaga Francija. Če bi 
se izkazalo. da ie nemogoče doseči mirov-
ni garancijski pakt kot dopolnitev Kellog-
gove pogodbe, bo Briand zapustil konfe-
renco ln prepustil francoskemu mornariške-
mu ministru, da v bodoče kot šef delega-
cije zaključi postranske moraariškotehnične 
dogovore. 

Z ameriške strani Je patffla med razgovo-
re presenetljiva izjava, po kateri Amerika 
sicer ne more sprejeti več obsesrajočega 
konzul taci.iskega pakta ki naj bj bil uve-
ljavljen, če bi katerakoli država nrekršila 
Keüoggovo pogodbo. Amerika pričakuje, da 
bo Francija dobila možnost razorožitve na 
ta način, da bo Anglija pristala na pristop 
k Sredozemskemu Locarnu. Macdonald Je 
v načelu že pristal na to izjavo. 

London. 8. marca AA. »Reuter« poroča: 
Francoski zunanji minister Briand se danes 
popoldne sestane s predsednikom ameriške 
delegacije Stimsonom. Briand bo na tem 
sestanku ponovil svoio včerajšnjo izjavo, 
da Je nastopil trenutek za diskusijo o PoJi-

posrednim zaščitnim carinam se je treba 
boriti z vso odločnosti o Francija je pri-
pravljena pristati na ustanovitev stalnega 
izravnalnega jn razsodi ščn ega organa pri 
DruStvu narodov, ki nai bi reševal gospo-
darske spore med narodi. 

Francoski predlog je bil sprejet * <Mca$ 
velikim odobravanjem ter bo najbrže nudil 
pripraven temelj za razgovore o kompro-
misni rešitvi vprašanja uvedbe carinskega 
premirja na naSn. ki bo kar najbolj zado-
voiičl vse prizadete države. Z njirr so zado-
voljne tudi male agrarne države, kli so bile 
do sedaj odločno proti vsem iznešenim 
predlogom zastopnikov raznih delegacij. 

tfónfh vprašanjih. M so bila zmerom trdna 
točka v francoskem stališču m ki so take-
ga značaáa. da bodo pospešila delo konfe-
rence. 

Znižanje delavskih mezd 
v Angliji 

London, 8. marca. d. V angleški bombažni 
in tekstilni industriji se že dalje časa raz-
pravlja o potrebi znižanja mezd v svrho <*mi-
Ijenja vladajoče krize. Posebna vladna ko-
misija je sedaj podala poročilo, • katerem 
naglaša, da je znižanje mezd neizogibno. V 
splošnem naj se mezde znižajo za 9 in četrt 
odstotka, v akordnem delu pa za 83A odstot-
ka. Delodajalci 90 prvotno predlagali 15, 
odnosno 18 y. odstotno znižanje, vendar pa 
je prišlo na konferenci delodajalcev in delo-
jemalcev do gornjega sporazuma. Znižanje 
bo stopilo • veljavo že s 15. marcem. Pri-
zadetih bo okrog 300.000 delavcev 

Potres v Inomostn 
Jnomost, 8. marca. s. Dne 6. t. m. ofe 10.22 

srednjeevropskega öasa so zabetežSi v Inomost« 
potresno gibanje, Stear о<Мз.Цепое* Je maSat« 
1.770 lan. Oenčišče potresa 1« bito najbnž« • АЛЯt-
Ju a£ T МаК Aziji. 

Pomoč poplavíjencem v Franciji 
Parte, 8. marca. AA. Vlada Je sk.knfla progfhsi-

ti Vtttrišnk> nedelo га nacijonatoi dan radi poplav 
na jngra. Francoska banka in federacija časopisov 
sta organizirali zibkалје .prispevkov za ponesre-
čence 
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Zahvala dr. Kosterjev* 
vdove 

Beograd, 1 marca. Gospa Köeterfera, 
soproga preminulega nemškega poslanika • 
Beogradu dr. Adolfa řCaterja, MI плрто-
&&, da objavimo to-le; 

»Tekom bolezni in amrtl mojega lj\djlje-
nega soproga dr. Adolfa Kösterja, eem 
prejela iz glavnega mesta m iz vse kralje-
vine Jugoslavije brezštevilne dokaze tople 
simpatije prisrčnega sožalja, tako da mi je 
Ie po tej poti mogoče zahvaliti se vsem. 
Globoko me je ganilo sožalje Nj . Vel. kra-
lja, Nj . Vel. kraljice in kraljevskega dvo-
ra. Zahvaljujem se diplomatskemu zboru, 
oddelkom jugoslovenske vojske, predsedni-
ku in občini prestolnice Beograda, orkestru 
opere, Penklubu in vsem mnogoštevilnim 
prijateljem iz vseh krajev, kakor tudi nem-
ški koloniji za njihovo toplo sožalje. 

Prometni minister odpotoval v 
inozemstvo 

Beograd. 8. marca AA. Minister prometa 
g. Laza Radivojevič je odpotoval v ino-
zemstvo, кјет ostane nekaj časa. Za nje-
govega namestnika je bi! imenovan mini-
ster trgovine g. Jurai Demetrovič 

Ostavka šefa ljubljanske podružnice 
Hipotekam? banke 

Beograd, 8. marca A A Z ukazom NJ. Vel. 
kralja je na lastno prošnjo razrešen službe 
vrMca dolžnost! šefa podružnice Drž. hipo-
tek arne banke v LfttiMrani g. Nikola Bulajič. 

Upokojitev 
Beograd, 8. marca p. S kraljevim uka-

zom je ЬЯ na predlog trgovinskega ministra 
upokojen dr. Ljtodevit Böhm, direktor dr-
žavne trgovske akademije v Ljubljani, in 
ясег • I. За 

Nova člana državnega sveta 
Beograd. 8. marca AA. Z ukazom N9. 

Vel. kralja sta imenovana: za člana držav-
nega sveta v 2a-I dr. Josip Barič, predsed-
nik upravnega sodišča v Dubrovniku; ra 
člana dTžavnega sveta • 2-1 Sveoozar To-
máč, direktor tretje beograjske gimnazije. 

Cecile Sorel v Beogradu 
Beograd, 8. marca. p. FrajKO-stoi poslanik Dard 

Je dan« prireda obed т časi гМ-ališki umetnici 
Cecile Sore4, Jci so se ra udeležili tudS fcn-er Par-
te, кпегвда CMga, nimunski poslanik Filodor, 
tmřv. prof. Bogdan Popovič, рсипобпИк siroaiijega 

p. Sbevan Pavk>vi)č ta dragi. 

Namesto volka nstrelil 
človeka 

Banjalnka. 8. marca. n. V Te5nu Je seljak 
Sava Trnovčič nastavil na polju poleg ne-
kega gozda past za volkove. Ko je predvče-
rajšnjim šel pogledat, če se je kaj vjelo, je 
opazil, da se nekaj v pasti močno premika 
in v mnenju, da se fe vjel volk, je ustrelil 
iz puške. Ko je prišel bližje, je videl, da je 
zašel T past seljak Sava Dimič, ki je zadet 
od strela ležal na tleh mrtev. 

Za 45 vagonov premoga 
3 leta zapora 

Zagreb, 8. marca, n. Danes je sxtiSče iz-
reklo razsodbo v procesu proti bivšemu di-
sponentu železniške direkcije v Zagrebu, Vi-
ljemu Malcu, ki se je pretekli teden moral 
zagovarjati zaradi tatvine 45 vagonov pre-
moga na škodj državnih železnic. Ta premog 
je prodal neki zagrebški tvornici in prejel 
zani okoli HO.OCO Din. Obsojen je bil na tri 
leta strogega гатхэта ter na pet le* Izgube 
državljanskih pravic. V kazen mu je sodišče 
vračunalo 10 mesecev hi 20 dni preiskoval-
nega zapora. Obsojenec mora povrniti tudi 
vso škodo. V utemeljitvi obsodbe pravi so-
dišče. da je Malec izvršil goljufijo na ta na-
čin, da je spravil tovarno v zmoto, češ da 
prxlaja premog železniška direkcija, кат 
pa ni bilo res. Na ta način prejeti denar je 
porabil v svojo korist, namesto da bi pa 
oddal v državno blagajno. Državni tožitelj m 
obsojenec sta se a razsodbo zadovoljila. 

Dar zagrebške občine za ponesre-

čence »Dakse« 
Zagreb, 8. marca. a. Zagrebška mertae 

je darovala sa družine ponesrečenih momatte* 
Jugosk) renske ga рогпйса *DaJcse« 25.000 Die. 

Predzadnji večer rokoborb-
nih tekem v Unioira 

Ljubljana, 8. marca. 

Trn® današnji program mednarodnih ro-
koborbrah nastopov v Unionu je privabil v 
dvorano veliko štev€o gledalcev. Na spo-
redu so bile tri zeJo zanimive pdločšlne 
borbe, kn so od prič etika do konca vzbujale 
napeto pozornost vsakega gledalca. 

V prvem pam sta nastopila Wehra« In 
Equatore. ki sta vodila glavni boj v zna-
menju »dvojnih neslsonov«. Wehram ?e pri-
čel prvi, toda Equatore se mu je sTečno iz-
muznil. Pozneje Je dobil isti prijem Equato-
re in držal silovitega Nemca 10 minut v 
kleščah. Z naporom vseh sil se je končno 
tiudi Wehram rešil »Ttalijanac. V 48 minuti 
Je slednjič Wehram z bočmim metom polo-
žil Eouatoreja na pleča. 

Mnog^i daije k tratala droga borba 

med Mrno in Kopom. Mma tudi v tem bo-

ju ni opustil svojega ostrega naSina, me-

stoma celo nedovoljenih prijemov. Po dol-

gem prizadevanju se je končno uveljavila 

Kopova tehnika, ki Je v skupnem času 1 пте 

3 minut s podprijemom ukrotil žilavega 

nasprotnika. 

Kot tretja se fe vrSila borba • prosten 
ameriškem sffilu med Litvancem Budrusom 
k črncem Jofms-onom. Čeprav velja Bil-
dnis kot posebni mojster v tej vrsti roko-
borbe. ga je vendar Johnson s finim trikom 
v tretji mmdi poloM na pieča. 

Hmeljski trg 
Žatec. 8. marca h. (Tedensko poročilo.) 

V preteklem tednu je bilo le malo povpra-
ševanja in malo prometa, ker ie že nozma 
sezona. Vsega ie bilo v tem tednu prodanih 
samo okoli 70 stotov. V petek so bile cene 
ob mirni tendenci po barvi in kakovosti 
675 do 750 Kč. Nekaj postavk prvovrstne-
ga izbranesra hmelja ie bilo prodanih no iz-
jemni ceni 790 Kč. Do petka ie bilo v 7atcu 
javno žigosanih 175.000 stotov žateškega 
hmelja lanske letine. 

LivbGana. 8» marca 
Po Sein. Mostah In Vod matu s« te trna hi 

popoldne raa irila vest o strašni nesreči, ki 
se je dogodila v Pokopališki ulici. Malo 
pred 14. uro je delo zahtevalo eno smrtno 
žrtev, druge pa so spravili s hudimi po-
škodbami v bolnico. 

MoTčanski občinski svet Je v eni zadnjih 
seij odločil, da se razširi in podaljša kana-
lizacijska mreža skupno za kakih 6 km. 
Delo je bilo poverjeno tvrdki inž. Dukič in 
drug ki je pričela s prvimi deli pretekli 
ponedeljek, in sicer z izkopavanjem v Poko-
pališki ulici. Pri tem delu je bilo zaposle-
nih od takrat 8 delavcev, ki so napredovali 
z izkopavanjem že nad 100 m daleč. Ka-
nalska jama je globoka okrog 3 in pol me-
tra. Delo ie šlo pri vseh predpisanih var-
nostnih odredbah gladko od rok. Izkopava-
nje se ie ustavilo le danes dopoldne zaradi 
dežja. Popoldne pa, ko je prenehalo rositi 
so šli delavci zopet na posel. 

Med delavci, domačini in ostalimi. Id so 
po večini Dalmatinci. sta bila tudi Peter 
Poliak. 17 let star doma iz vasi Tubnja v 
občini Novi Crrad. okraj Benkovac, ter 45-
letni Janez Naglic, doma iz Straiišča pri 
Kranju. 

Oba sta nastopila delo v ponedeljek. Pr-
vi se je pripeljal v Ljubljano od doma, do-
čim je bil Naglič že preó zaposlen v Ljub-
ljani pri raznih podjetjih. 

K r zaradi slabega vremena delavci da-
nes niso mogli nadaljevati s kopanjem, so 
skušali izkopani jarek izravnati in očistiti. 
Okrog 14. so bili na delu baš pred hišo št. 
4. Tu je stal Naglič ra improviziranem 
prečnem odercu. dočim Je bil Poliak sr-o-
daj pod njim in metal gramoz na oder. od-
koder ga je Naglič odstranjeval na nasip. 
A nenadoma kakor bi trenil, je Nagliča ne-
kaj zamajalo in že naslednji trenutek je 
ozračje pretrese! grozovit vzkrik. ki se je 
izgubil v splošnem trušču. Nasrliču le zmanj-

»Službene Novine« z dne 6. t m. so ob-
javile »Pravilnik za izvrševanje zakona o 
zaščiti avtorskih pravic». Pravilnik vsebuje 
naslednje važnejše določbe: 

Najpozneje do 27. marca 1930 je treba pri-
javiti s kolkováno vloso upravni ob'asti 1. 
stopnje v kraju, kjer se nahaja podjetje, 
ona književna in umetniška dela, na katera 
se nanašata §§ 73. in 74. avtorskega zako-
na. Ta paragrafa pa določata: V promet je 
dopustno dajati še nadalje Izvode in po-
snetke, dovršene in izdelane na dovo.jen 
način, pred začetkom veljavnosti tega za-
kona ( t j. pred 27. decembrom 1929), toda 
samo, če se prijavijo s prošnjo prizadete 
osebe občemu upravnemu oblastvu prve 
stopni e. Dalje: Razmnožki in posnetki, do-
slej dovoljeni, toda po tem zakonu prepo-
vedani, se smejo dovršiti, če so bili začeti, 
preden je stopil ta zakon v veljavo. Prav 
tako se smejo uporabljati priprave za raz-
množevanje in reproduciranje, izdelane Pred 
začetkom veljavnosti lega zakona, v ta na-
men še tri mesece od dne, ko je stopil ta 
zakon v veljava 

Po pravilniku je treba sedaj vse te pred-
mete prijaviti, in sicer se predloži upravne-
mu oblastvu 1. stopnje v dveh izvodih se-
znamek vseh predmetov, ki jih je treba pe-
čatiti. da bodo lahko tudi v bodoče dajani 
v promet ali uporabljani т smislu § 73. in 
74, Oblastvo se bo preverilo o resničnosti 
tega seznamka in bo opremilo reči, ki spa-
dajo pod to določbo, z mokrim pečatom 
Kdor pa bo te reči razmnoževal fei repro-
duciral, ne da. bi izvnšil to prijavo, bo na 
zahtevo prizadete stranke kaznovan z glo-
bo 10—1500 Din v korist skladu za podpore 
revnim avtorjem in njih rodbinam. 

Nadalje določa pravilnik, da se bodo za-
čeli pri ministrstvu za trgovino m industri-
jo voditi vpisniki avtorjev anonimnih in 
psevdonimnih del. ki naj uživajo zaščito v 
smislu avtorskega zakona. (§ 78. avt zak.) 
Vpis lahko zahteva avtor sam ali oseba, ki 
se izkaže kot pooblaščenec ali pravni na-
slednik. Prijave morajo vsebovati poleg 
imena, poklica, bivališča hi pristojnosti na-
tančno označenje dela in njega vrste, pri 
književnih delih zlasti popoln naslov, šte-
vilo zvezkov, knjig hi strani, potem način, 
kako delo izhaja, založništvo itd., leto m 
kraj izhajanja, psevdonim, oziroma izjavo, 
da je delo izšlo anonimno. Ce se ni prigla-
sil avtor sam, mora ntiegov pooblaščenec 
ali zastopnik navesti podatke o sebi Vpisi 
se bodo objavljali v »Službenih Novinah« 

Nadalje je izšel • isti številki »Službenih 
Novin« pravilnik o ustanovitvi »Sveta stro-
kovnjakov na področju avtorskega prava с 
s sedežem v Beogradu. Svet tvorijo pred-
sednik. podpredsednik in potrebno število 
članov; vsš se Imenujejo za dobo pet let 
na predlog prosvetnega ministrstva iz vrst 
uglednih književnikov, ki poznajo tuje jezi-
ke. dalje iz vrst znanstvenikov, glasbeni-
kov, zastopnikov likovne umetnosti, arhi-
tektov ln inženjerjev, fotografov in pravni-
kov. Svet bo dajal sodiščem in upravnim 
oblastvom strokovna mnenja v vseh zade-
vali, ki so v zvezi z avtorsko zaščito. 

Domača premiera v ljubljanski 

drami 
Snočl se Je vprizorila v drami veseloigra 

Frana Lipaha »Glavni dobitek«. Avtor je 
popularni ieralec in tudi sicer v ljubljanski 
družbi znana osebnost: kaj čuda torej, da 
je bilo gledališče domala razprodano, kar 
je pri dramskih premi er ah bolj redek po-
jav. V svoji komediji »Glavni dobitek« je 
pisec postavil na oder naiše ljudi in ji.m dal 
obilo našega, lokalno pobarvanega humor-
ja. V profesorju Brvarju, dobričmi in pošte-
njaku. ki postane na stara leta ljubljenec 
Fortune, je Lipah ustvaril prav zanimivo 
figuro: tudi njegovo okolje je precej moč-
no karakterizirano, da-si nekaterim monolo-
gom in dialotrom črtanje ne bi škodovalo. 
Po prvih vtiskih smemo skleoati. da je Li-
pahov humor občinstvo zgrabil in da se je 
»Glavni dobitek« dobro upeljal v naš re-
pertoar. 

Komad Je zrežiral sam avtor, v večjih 
vlogah pa so nastopili ga Medvedova, g. 
Juvanova, gg. Cesar. Jan. Levar L dr. Igra 
je bila gladka in sočna. Po prvem dejanju 
ie občinstvo priredilo avtorju prisrčne ova-
cije. Ob zaključku redakcije predstava še 
traja. Podrobneje izpregovorimo o tej do-
mači noviteti po reprizi. 

kalo tjrf pod вокал* ie Je obvtsd stisnjen 
med tramov jem. V silnih bolečinah se je 
takoj onesvestil. 

Še huje pa je pograbilo mladega Petra 
Poljaka. V prvem hipu je izgubil vsako 
orientacijo. Videl je odskakovati svoje so-
delavce. dočim je sam ostal na mestu kakor 
v klerčah. Ko se je zavedel, da se usipa 
od zgoraj plast zemlje, je bilo za umik že 
prepozno. Z velikim truščem so udarili ob 
nasprotni rob jarka tudi prej trdno stoječi 
piloti, nakar je odnehal prečni tram in uda-
ri! mladega delavca na prsi. Usip zemlie 
mu je spodnesel noge, nakar mu je tram 
stisnil prsi, dočim se je nad njim sesula 
zemlja v izimeru kakih štirih kubičnih me-
trov. Dočim so Nagliča rešili ostali sode-
lavci kar hitro iz klešč, je šlo z izkopava-
njem Poljaka le počasi. Fant je iežal na 
dnu jame skoro nezavesten. Dihal je le 
težko in samo še stokal. Tram so moral! 
prežagati in ko je bilo delo končano, je 
bi!o končano tudi življenje uboeeea fanta. 
Umrl je pred očmi svojih tovarišev. Nagli-
ča pa so prepeljali v bolnico z zlomljenima 
nogama. 

Mrtvega PoÜaka so odnesli v bTlžnlo de-
lavsko barako, kjer le ležak) truplo do pri-
hoda policijske komisije, ki s<a Jo tvorHa 
zdravnik dr. Avramovič ln nadzornik Pod-
reberšek. Ogled trupla le ugotovil, da Je 
umrl Poljak zaradi notranjih poškodb. Po-
nesrečenega fanta so prepeljali takoi po 
ogledu v mrtvašnico pri Sv. Krištofu. Vod-
stvo tvrdke pa je o tragični smrti fanta br-
zojavno obvestilo starše. Kakor Je ugoto-
vila še specialna komisija, je nesreča na-
stala čisto slučainc. Mimo mesta namreč, 
kjer se ie pripeti! obžalovanja vredni dogo-
dek. vodi tudi vodovodna napeljava. V Se 
ne dovoli utrjeno hi komprimirano zemflo 
se je nateklo zaradi deževja preveč voda, 
ki je spod.iedla veliko plast, dat se te »•-
sula na nesrečno žrie*. 

Glede m Izvmbtmdptnjiteuftjfta 
Zbornice sa TOJ go«). itatm O v w 
• лгйе rajšr.jem «•Sfcnresoe», « m j» 
proteoíírib Zrv*** ofcrtEft u d i u t »o-

spod 3<K& Kebcfc potiti iml i 
i m : 

1.) Protest ybrtnSkfh ergwnteadj f» na-
perjen le proti Zavodu za posoešeranje obf-
ti pri Zbornici za TOI in prott podpredtoe^ 
niku g. Ogrinu, ki uvaja nore metode • p * 
elovanju. Zbornica г® TOI je Teduo йкаЬ 
zveze z legalnimi organizacijami, toda to 
prakso hoče Zavod za PO, txinoeoo podpred-
sednik Ogrin odpraviti in trvesÜ nrapofke in 
korespondente, ki Ы oddajali svoje oeeboa 
mnenje, ne pa mnefija organiziranega obrt-
ništva. 

2.) Obrtni red ptredpfsute • »Mwuft «Mo-
čil ih zaslišanje organizacij to Z-bom'ca » 
TOI je doslej tudi dajala vee izjare obrtnim 
jblariTOir, po predhodnem KisIišantTi жто» 
I j enih zastopnikov v obrtniških in trmrvskib 
organizacijah. Sedaj pa naj daje take isj-ave 
Zbornica za ТОТ po mnenju g. Ogrina ne 
na podlagi zaslišanja organizacij, ampek v» 
pod i asi in farmařil »торпГкот*, M ттбе я 
Zbornico t? mesto častno, vendar pa ее Л® 
bodo »povrnili vsi strešici тя pisanje, znam-
ke. papir . . . itd.< To je morda originalna, 
а je povsem nedopustno! 

3.) G. Ogrin je pri odg>ve<ns m to 
šanje прлпетюта pozabil na dogodke mdnje 
ее je obrtnesra odseka Zbornice, kjer so ЬШ 
člani manjšine kruto briekiranl in žaljeni, 
da 90 morali • жпак protesta rapustiti rbo-
rrvanie. Spominjam ramo na to eejo fu ne-
čem navajati primerov h drueih eej, Iric* 
prav tako mnenje manjšine ul bik) niti 
je1 niti rrvaževano. 

4.) Glede iskanja zastopoJkor terreE Ш» 
drug ne odgovarjam; o tem je bilo prioböene 
že obširno mnenje v »Obrtnem Vesönfktx. 

5.) Načrtu za osnovanje strokovnih rres ее 
ne protivimo. Naše zahteve eo • tem, da se 
fflede načrtor, ki naj v temeljn reorganizira-
jo sedanii položaj, dá zadrugam in obrtn ;£tm 
vsaj prilika in možnost izraziti »roje mišlje-
nje. 

6.) Ožil otfbor Zavoda m PO te bi! 
ijen izkliučno iz najbližnje okolice g. Ogli-
na kljub protestom in kljub zahtevi zastop-
nikov leealnfh organizacij, da Ы ее upošte-
vala tudi dobra volia njihovega podelovan)i 
pri tako važni instituciji. Ne lastim «i no-
benih mest preko volje 200 legalnih obrtnJ-
ÜSkih organizacij, pač pa moram vztrajati ne-
ustrašeno r borbd. za kar Fem prepričan, da 
je dobro in pravično. G. 0<rrin je kot pod-

6 predsednik Zbornice izrabljal evoj položaj X 
strankarske namene. Od raznih dokumeuto*' 
naj citiramo sledeče pismo, ki dokazuje, na 
kak način zna g- Otrrin >fruktificirati< ekle-
Pe Zbornice za ТОТ. Pismo ее glasi: 

Cenjeni! Z današnn'm Vam sporočam, (te 
Vam je Zbornica za TOI v Ljubljani na FVOH 
seji. ki se je vršila p. teden, dovolila zapro-
šeno koncesijo, kakor boste gotovo obve-
ščeni od Zbornice same. če se to ni fe в?> 
dilo. Istočasno Vam sporočamo, da hdaja 
naša organizacija svoje strokovno glasilo 
»Jugoslovanski Obrtnik«, ki ga Vam bomo 
poslali z novim letom na ogled in tmamo, 
da га b>ste naročili. Ker gre к>г!пга pred-
vsem našemn podpredsednikn г. Ivann Ogri-
nn, da ste dobili zaprošeno koncesijo, upa-
mo. da boste naklonjeni naši organizaciji ter 
beležimo z odličnim spoštovanjem. JUT "»slo-
vanska obrtna zveza (štambiljka) Iv. Ogrin 
s. r. 

^Jugoslovanska obrtna wveza Je bfla poTi-
tičnrt organizacija bivše SLS, »Jugoslovanski 
Obrtnike je vil njeno glasilo, g. Ogrin njen 
voditelj. »Jugoslovanska obr'na zveza* ?e 
razr>uščena, list je ustavljen, g. Ogrin pa je 
ostal podpredsednik Zbornice in ynjesova 
večina«, na kniero »e sklicuje, to eo srospo-
die, ki <ю bili kandidirani tn izvoljeni • 
Zbornico ne kot zastopniki kake res obrtni-
ške organizacije, temveč kot zaurmiki bivše 
SLS. odnosno mene »Jugoslovanske obrtne 
zveze« ter so dobili z g. Оеттот vred ve-
р.птл n?i podlagi strankarsko prikrojenega 
volilnega reda, po katerem so imeli volilno 
pravico v obrtniškem odseku premnosn du-
hovniki, mežnarji, služkinje, dvaki itd.. iW. 

J (t*. Rebek. 

Reäne pomorske zveze z Argentino 
Šibeník, 8 . marca. « . S I . аргйшп bo parofe rod-

na družba »Jn®oek)vens8d Lk>y4» wvedüa sla%» 
redtno iproigo med itogosfoveritskiimi Vikami m Ar-
gentino, k; bo ve trke važnosti za razvoj oa£e 
trgovine v inozemstva. 

Briand za pospešitev londonske konference 
Treba je pričeti s političnimi razgovori in doseči mirovni pomorski 

garancijski pakt 

Pravilnik zakona o avtorski 
v v» . • 

zascih 
Obrtniške organizacije m 

Zavod za pospeševanje obrti 


